
 

国家司法考试卷一（国际法学）模拟试卷 1 (题后含答案及解析) 

题型有：1. 单项选择题 2. 多项选择题 3. 不定项选择题  

   

单项选择题每题所给的选项中只有一个正确答案。本部分 1-50 题，每题 1

分，共 50 分。 

                             

1． 假设 A 国分立为两个新的国家 B 国和 C 国，甲国立即向 B 国发表了照

会表示对 B 国的承认，乙国与 B 国建立了正式的外交关系，丙国与 B 国共同参

加了一个新的国际环境条约，丁国在 B 国建立了一个商务机构。根据国际法中

的承认制度，下列判断正确的是：(    ) 

A．甲国的做法构成了国际法中的一种事实上的承认 

B．乙国的做法构成了国际法上对 B 作为国家的明示的承认 

C．丙国的做法构成了国际法上的默示承认 

D．丁国的做法不构成国际法上的默示承认 

 

正确答案：D            
解析：划分法律承认和事实承认的基本点在于，承认者作出承认时，是将承

认对象作为一种法律上的存在还是一种事实上的存在。法律承认是认定被承认者

作为法律的正式人格的存在，表明承认者愿意与被承认者发展全面正常的关系，

带来全面而广泛的法律效果。这种承认是正式和不可撤销的。我们通常所说的承

认都是指法律承认。事实承认主要存在于英美的外交实践中，它是为了处理既需

要与某个对象进行某种交往叉不愿或不宜与其进行。全面正式交往的情况，产生

的一种权宜做法。事实承认被认为是不完全、非正式和暂时性的。它比较模糊并

可以随时撤销。甲国的做法是法律承认，故 A 选项错误。国际法中并没有对承

认的形式作出明确规定，国际实践中有明示和默示两种：(1)明示承认形式是指

承认者以明白的语言文字直接表达承认的意思。包括通过正式通知、函电、照会、

声明等单方面表述，也包括在缔结的条约或其他正式国际文件中进行明确表述。

(2)默示承认形式是指承认者不是通过明白的语言文字，而是通过与承认对象有

关的行为表现出承认的意思。主要包括：与承认对象建立正式外交关系；与承认

对象缔结正式的政治性条约；正式接受领事或正式投票支持参加政府问国际组织

的行为一般也被认为是一种默示承认。但是，除非明确表示，下列行为一般不认

为构成默示承认：共同参加多边国际会议或国际条约；建立非官方或非完全外交

性质的某种机构；某些级别和范围的官员接触；对于外国的某个地区或实体给予

莱类司法豁免权的安排等。据此，乙国的做法是默示承认，故B 选项错误；丙

国和丁国的做法均不构成默示承认，故 C 选项错误，D 选项正确。本题的应选

项为 D。            知识模块：国际法律责任             

                             

2． 1837 年，英国殖民地加拿大发生叛乱，叛乱分子占据了位于加拿大境

内加纳河的中海军岛，并雇佣美国国籍船舶“加罗林号”运输武器到该岛。加拿

大当局得知这一情况后，立即派遣一支英国军队渡河进入美国斯洛港，捕获“加

罗林号”，夺去了船上的武器，并将该船烧毁。在逮捕“加罗林号”的过程中，

有两名美国人死亡，几人受伤。本案是习惯法对(    )权威的宣示? 



 

A．独立权     

B．平等权 

C．自卫权     

D．管辖权 

 

正确答案：C            
解析：国家的基本权利包括：  (1)独立权；(2)平等权；(3)自保权；(4)管辖

权。独立权，是指国家依照自己的意志处理内外部事务并不受他国控制和干涉的

权利。平等权，是指国家在参与国际法律关系时，具有平等的地位和资格，平等

地享有国际法上的权利和承担国际法上的义务。自保权，是指国家保卫自己存在

和独立的权利。它分为国防权和自卫权。自卫权，是指国家遭受武力攻击时，有

权采取单独和集体的武力反击措施。根据《联合国宪章》确认，自卫权是禁止使

用武力原则的合理例外。自卫的前提必须是遭到了武装攻击，同时武力自卫还应

符合必要性和相称性的要求。管辖权，是指国家基于主权的行使而采取立法、行

政、司法等方式，对特定的人、物和事件进行管理和处置的权利。本案是国际法

上著名的“加罗林号”案，英国因行使自卫权而侵犯了美国的领土主权。1842

年美英两国对出于自卫的需要可能必须使用武力原则取得了其识。由此可得知应

选 C 项            知识模块：国际法律责任             

                             

3． 根据条约和国际惯例，国家管辖权的行使有某些限制，其中不属于限制

范围的是：(    ) 

A．国家不能对在其领土内的外国国家元首、外交代表、外国军舰和外国军

队行使管辖权 

B．国家不能对他国的国家行为和国家财产行使管辖权 

C．停泊在本国港口的没有悬挂任何国旗的外国船舶 

D．某总统隐姓埋名后流亡在外国，对其刑事责任的追究，该外国没有管辖

权 

 

正确答案：C            
解析：属地管辖权或称属地优越权，是指因家对于其领土及领土内的一切人、

物和事件，都有进行管辖的权利。不过属地管辖权也不是绝对的，比如，基于外

交豁免权一国不得对外阎国家元首和外交代表行使属地管辖权。对此，我国《刑

法》第 11条规定：“享有外交特权和豁免权的外国人的刑事责任，通过外交途径

解决、”叉如，由于主权豁免原则，国家不能对他国的国家行为和国家财产行使

管辖权。再如，在领海行使属地管辖权时，应不干预外国船舶的内部事物，并允

许他们无害通过。此外，属地管辖权的行使有时受到外国的属人管辖权的限制。

如，国家无权强迫在其本国内的外国人服兵役。由于没有悬挂任何国旗，所以属

地国享有对该船舶的管辖权，C 项当选。国家元首隐姓埋名，不影响其享有外交

特权。            知识模块：国际法律责任             

                             

4． 由于各国适用的管辖权原则和规则不同。有时会出现对同一个事件多个

国家管辖权主张并立的情况，对于这种情况的解决，在国家实践中通常不采用的

是：(    ) 

A．国内立法中采用多种管辖权相互配合。尽量减少冲突的可能性，制定管



 

辖权冲突时的适用规则    

B．通过有关国家问的协商调整 

C．通过多边国际公约划定缔约国之间某些管辖权或协调管辖权冲突    

D．最密切联系原则 

 

正确答案：D            
解析：对于管辖权冲突的解决，由于管辖权是国家主权的直接体现，而且其

本身也非常的复杂，涉及国内法的许多层面，因此尚没有形成解决或协调管辖权

冲突的全面统一的国际法规则或制度。在国家实践中，通常采用以下几种方法：

(1)国内立法中采用多种管辖权相互配合，尽量减少冲突的可能性、增加处理冲

突的灵活性；同时，比较结合其他国家有关法律，制定不同范围的法律冲突规则，

包括制定管辖权冲突时的适用规则。(2)通过有关国家间的协商调整。大量的双

边条约，在缔约国之间就某个事项的管辖权作出协调规定(如 1991 年《中华人民

共和国和意大利共和国关于民事司法协助的条约》第 22 条)，包括国家管辖权冲

突出现后通过外交途径及其他途径解决。(3)通过多边国际公约划定缔约国之间

某些管辖权或协调管辖权冲突，包括确立有关国家的专属管辖权，或规定管辖权

的优先顺序，或协调有关管辖权规则。由此可知应选 D 项。            知识

模块：国际法律责任             

                             

5． “金刚号”原由甲国国民所有，后被乙国拿捕，并成为乙国的军用船舶，

在甲国近海航行中，遭遇强风暴和严重机械故障后进人甲国港口避难。甲国对该

乙国军用船舶的哪种处置是符合国际法的?(    ) 

A．因该船属于乙国国家财产，甲国对该船无管辖权    

B．甲国可将该船判归本国国民所有 

C．甲国可以该船侵入其领水，扣押该船并要求乙国道歉 

D．甲国可没收该船，作为对该船侵入本国领水的报复 

 

正确答案：A            
解析：基于国家主权平等， 一国的国家财产和国家行为免受他国的管辖。 另

外，乙国船舶由于强风暴和严重机械故障进入甲国港口避难的行为属于危难， 可

以排除其行为的不当性，而不构成对甲国领水的侵犯。             知识模块：

国际法律责任              

                             

6． 甲国境内某一反政府武装组织经常进行各种恐怖活动， 该组织被甲国对

外宣布为叛乱运动机关。 2008 年 4 月，该反政府武装组织绑架了数十名在甲国

境内的乙国人和丙国人， 以此要挟甲国政府意图达到某种政治目的。 后来大多数

人质虽被甲国政府解救， 但仍有六名乙国人质被害。 关于因乙国人质被害而引发

的国际责任，下列表述正确的是哪一项 ?(    ) 

A．甲国应该承担乙国人质被杀害的国际责任 

B．甲国应该首先对乙国承担国际责任，然后全面追缉该反政府组织 

C．如果该反政府武装组织形成新国家或新政府，该新国家或新政府应当承

担乙国人质被杀害的国际责任 

D．乙国应该承担本国人质被杀害的国际责任 

 



 

正确答案：C            
解析：在一国领土上的被确认为叛乱运动机关的行为，根据国际法不视为该

国的国家行为，已经或正在组成新国家的叛乱运动机关的行为被视为已经或正在

形成的新国家的行为，对其所实施的国际不法行为应该承担国际责任。故 C 项

正确。            知识模块：国际法律责任             

                             

7． 在甲国发生的叛乱运动已被甲国政府和国际社会承认为叛乱团体。该叛

乱团体在其控制的一些地区，强行掠夺或占用外国侨民和外国国家的财产。根据

国际法，下列关于甲国政府是否承担责任的说法正确的是：(    ) 

A．承担直接责任 

B．承担间接责任 

C．不承担责任 

D．甲国政府和叛乱团体共同承担责任 

 

正确答案：C            
解析：国家责任，是指国家对国际不法行为所承担的责任。在一国领土或其

管辖下的任何其他领土内的叛乱或革命起义运动的机关的行为，依照国际法的规

定，不应视为该国的行为。所谓对叛乱团体的承认，是指在一国发生叛乱的情况

下，其他国家为了保护本国的利益，承认叛乱者为叛乱团体。对叛乱团体的承认，

只是表示承认国在一定范围内对叛乱者的武装斗争保持中立，但是并非使叛乱者

享有交战的权利。本题中对叛乱团体的承认不只是叛乱者本国做出的，还有其他

国家做出的承认。所以 C 项是正确答案。            知识模块：国际法律责

任             

                             

8． 国际不当行为泛指各种违背国际义务和国际法的能够引起国际法律责任

的行为，国际不当行为的主观要件是：(    ) 

A．该行为可否归因于国家 

B．是否存在损害事实 

C．是否存在过错 

D．是否存在因果关系 

 

正确答案：A            
解析：国际不当行为有两个要件：一是主观要件，即该行为可归因于国家，

一是客观要件。即违背国际义务。故 A 项正确。            知识模块：国际

法律责任             

                             

9． 甲国某船运公司的一艘核动力商船在乙国港口停泊时突然发生核泄漏，

使乙国港口被污染，造成严重损害后果。甲乙两国都是《关于核损害的民事责任

的维也纳公约》及《核动力船舶经营人公约》的缔约国，根据上述公约及有关规

则确定，此时乙国应得到 7800 万美元的赔偿，但船运公司实际赔偿能力最多只

能够负担 5000 万美元。对此事件，根据国际法上的国家责任制度，甲国国家对

乙国承担的义务是什么?(    ) 

A．甲国国家应承担全部 7800 万美元的赔付 

B．甲国有义务在保证船运公司赔付 5000万美元的同时，其余 2800 万美元，



 

由甲国政府先行代为赔付 

C．甲国有义务保证督促船运公司进行赔偿，但以船运公司能够负担的实际

赔偿能力为限，即只能赔付 5000 万美元，其余 2800 万美元可以不予赔付 

D．由于该行为不是甲国国家所从事，故甲国国家无需就此事件承担任何义

务 

 

正确答案：B            
解析：国家责任是国家违背其国际义务的行为引起的。但是，由于科学技术

的发展，国家从事的某些开发或试验性活动，如核能利用等，存在着巨大的潜在

危险，其危害具有跨国性，一旦发生事故，常常波及其他国家乃至全球。这些活

动本身是国际法不禁止的，对这些活动造成的损害，一般规定只采取恢复原状和

赔偿的方式，因此它们又称为国际赔偿责任制度，以区别一般的国家责任制度。

目前，从赔偿责任的主体来看，现行的制度一般有三类：  (1)国家责任制度，

即由国家承担对外国损害的责任。如空间物体造成损害的网际责任公约中的规

定；(2)双重责任制度，即国家与营运人共同承担对外国损害的赔偿责任。如《关

于核损害的民事责任的维也纳公约》及《核动力船舶经营人公约》规定，国家保

证营运人的赔偿责任，并在营运人不足赔偿的情况下，对规定的限额进行赔偿；

(3)营运人赔偿，无论营运人是国家或私人企业，都由营运人直接承担赔偿责任。

本题中甲、乙两国都是《关于核损害的民事责任的雏也纳公约》及《核动力船舶

经营人公约》的缔约国，因此甲国有义务在保证船运公司赔付乙国 5000 万美元

的同时，船运公司无力赔付的其余 2800 万美元，由甲国政府先行代为赔付。            

知识模块：国际法律责任             

                             

10． 甲国是一个新成立的国家。其成立后，乙国代表在某会议上与甲国代

表有非官方接触；丁国与甲国签署了同盟友好条约；甲国在丙国其首都设立了留

学咨询服务机构；丁国与甲国共同参加了某项贸易规则的多边谈判会议。根据国

际法的有关规则，上述哪一个国家的行为构成对甲国的正式承认?(    ) 

A．甲国     

B．乙国 

C．丙国     

D．丁国 

 

正确答案：D            
解析：国际法上的承认包括时新国家的承认、对新政府的承认和对交战团体

和叛乱团体的承认。承认的方式有：明示承认和默示承认，前者是指承认者通过

照会、声明、函电或缔结条约等形式表示承认，后者是指建立正式的外交关系或

领事关系、缔结正式的政治性条约、正式投票支持其参加政府间的国际组织，丁

国的行为属于此项。但是值得注意的是：共同参加多边国际会议或国际条约、建

立非官方或非完全外交性质的某种机构、某些级别和范围的官员接触，这些都不

构成默示承认的行为，乙、丙国的行为在此列。            知识模块：国际法

律责任             

                             

11． 目前，南极地区的法律地位是由“南极条约体系”确定的，根据“南

极条约体系”的内容，下列不符合南极法律制度的行为：(    ) 



 

A．冻结各缔约方对南极所提出的领土主权要求 

B．使用军事设施进行科学研究 

C．南极地区水域维持公海制度 

D．南极协商会议每 3年召开一次 

 

正确答案：D            
解析：1959 年的《南极条约》确立了南极地区的法律制度。根据《南极条

约》的规定，南极只用于和平目的，禁止建立军事设施、进行军事演习和武器试

验，禁止核爆炸和放置核废料。但为科学研究或其他合法目的使用军事人员或设

施不被禁止。因此，B 项正确，不当选。    《南极条约》的一项重要内容为冻

结对南极的领土要求，包括对南极领土不得提出新的或扩大现有要求；《南极奈

约》不构成主张支持或否定对南极领土要求的基础。因此，A 项不当选。南极地

区水域维持公海制度，故 C 项正确。    南极协商会议由《南极条约》原始缔

约国和其他符合条件的加入国组成，会议每 2年召开一次，交换有关情报，专门

讨论有关南极共同利益的问题。因此，D 项错误，为本题正确答案。            

知识模块：国际法上的空间划分              

                             

12． 根据国际法及我国有关大陆架的规定，以下说法正确的有： (    ) 

A．沿海国对大陆架享有勘探、开发自然资源的专属性权利 

B．沿海国对大陆架享有权利必须以有效管辖或宣告为要件 

C．大陆架的范围为自领海基线起算的 200 海里以内水域 

D．相邻或相向国家间大陆架的划界只应坚持等距离中间线原则 

 

正确答案：A            
解析：我国大陆架法律制度的内容有：   (1)依《大陆架公约》第 1 条的规

定，大陆架，是指邻接海岸但在领海范围以外，深度达 200 公尺或超过此限度而

上覆水域的深度容许开采其自然资源的海底区域的海床和底土。    我国的大陆

架，是我国陆地领土在领海外的全部自然延伸，扩展到大陆边外缘的海底区域的

海床和底土；如果从测算领海宽度的基线量起至大陆边外缘的距离不足 200 海

里，则扩展至 200 海里。    (2)我国为勘查犬陆架和开发大陆架的自然资源，

对大陆架行使主权权利。    (3)任何国际组织、外国组织或者个人在我国大陆

架进行海洋科学研究，必须经我国主管机关批准，并遵守我国的法律法规。    (4)

任何国家在遵守国际法和中国的法律法规的前提下，在我国的大陆架享有铺设海

底电缆和管道的自由。但铺设的路线，须经我国主管机关同意。依上述法条可知，

B、C 项中关于大陆架的说法不符合法律的规定。    当前，相邻或相向国家间

大陆架的划界以公平原则为主，故 D 项错误，只有 A 项的说法是正确的。            

知识模块：国际法上的空间划分             

                             

13． 专属经济区是领海以外毗邻领海的一定宽度的水域，沿海国和其他国

家在该区域的权利和义务构成专属经济区的法律制度，下列有关专属经济区的法

律制度中，表述错误的是：(    ) 

A．沿海国拥有以勘探、开发、养护和管理海床和底土及其上覆水域自然资

源为目的的主权权利 

B．沿海国对建造和使用人工岛屿和设施、海洋科学研究、海洋环境保护事



 

项没有管辖权 

C．其他国家在这个区域享有航行和飞越、铺设海底电缆和管道的自由。并

且沿海国可以对此制定与公约一致的专属经济区法规 

D．外国船舶在此区域发生违法行为时，可以对其采取强制措施。对于被采

取强制措施的船只及船员，在其提出适当的保证书或担保后，应迅速予以释放 

 

正确答案：B            
解析：专属经济区是领海以外毗邻领海的一定宽度的水域，根据《海洋法公

约》规定，它从领海基线量起不得超过 200 海里。专属经济区是《联合国海洋法

公约》确立的新区域。专属经济区不是本身的自然存在的，需要国家以某种形式

宣布建立并说明其宽度。专属经济区的制度不影响其上空和底土本身法律地位。

专属经济区的法律制度主要有以下几点：(1)沿海国拥有以勘探、开发、养护和

管理海床和底土及其上覆水域自然资源(不论为生物或非生物资源)为目的的主

权权利，以及关于在该区域内从事经济性开发和勘探的主权权利。(2)沿海国对

建造和使用人工岛屿和设施、海洋科学研究、海洋环境保护事项拥有管辖权。(3)

其他国家在这个区域享有航行和飞越、铺设海底电缆和管道的自由以及与此有关

的其他合法活动的权利。(4)为行使上述权利，沿海国可以制定与公约规定一致

的专属经济区法规，并可采取必要的措施以确保其法规得到遵守。(5)对外国船

舶违法行为采取措施时，还应遵守下列规则；对于被采取强制措施的船只及船员，

在其提出适当的保证书或担保后，应迅速予以释放；沿海国对于在专属经济区内

仅违犯渔业法规的处罚，如有关国家间无相反的协议，不得包括监禁或任何形式

的体罚；在逮捕或扣留外国船只时，沿海国应通过适当途径将所采取措施和随后

进行的处罚迅速通知船旗国。综合以上知识点不难得出，B 项为正确选项。            

知识模块：国际法上的空间划分             

                             

14． 持有 A 国船籍文件悬挂 A 国旗帜的船舶在公海违反无线电的国际章程

播送广播，该广播传送到了 B 国、C 国和 D 国，并且使 F 国无线电的正常信号

受到了干扰，请问对该非法广播拥有管辖权的国家包括：(    ) 

A．根据公海上船旗国管辖的原则，只有A 国有管辖权    

B．根据普遍管辖的原则，上述五国均有管辖权 

C．根据普遍管辖的原则，A 国、B 国、C 国和 D 国有管辖权 

D．根据普遍管辖的原则，只有A 国和 D 国有管辖权 

 

正确答案：B            
解析：公海不属于任何国家的领土，任何国家不得就公海本身行使管辖权或

在公海范围内行使属地管辖权，国家对公海上有关的船舶、人、物、事件进行管

辖是基于船旗国管辖和普遍管辖。船旗国管辖，是指国家对在公海上悬挂其旗帜

的船舶以及船舶上的人、物、事件等的管辖。普遍性管辖，是指各国对发生在公

海的被国际法认为是普遍管辖对象的特定国际罪行或违反国际法的行为行使管

辖权，这类罪行或违法行为一般包括海盗行为、非法广播以及贩运奴隶和贩运毒

品。其中对于从事非法广播的任何人，船旗国或设施登记国或其所属国，或可以

收到广播及其正常讯号受到干扰的任何国家都拥有管辖权。本案中，A 国为船旗

国，B、C、D 国为收到非法广播的国家，F 国则为正常讯号受到干扰的国家，

根据非法广播的普遍管辖原则，上述五国均有管辖权。因此，B 项正确。            



 

知识模块：国际法上的空间划分             

                             

15． 群岛基线是群岛国连接其群岛最外线各岛和各干礁的最外线各点划定

的直线基线。它应满足以下要件。下列哪种判断正确?(    ) 

A．水域面积和包括环礁在内的陆地面积之比为1：1至 9：1之间 

B．基线长度均不超过 100 海里 

C．只要为群岛水域的组成岛屿，即使明显偏离群岛，也可作为划定群岛基

线的起讫点 

D．低潮高地也可作为划定群岛基线的起讫点 

 

正确答案：A            
解析：划定群岛基线的要件有：(1)基线应包括主要岛屿和一个区域；(2)基

线范围内包括环礁在内的陆地面积与水域面积之比应在1：1 到 1：9 之间；(3)

基线超过 1oo 海里的线段最多不能超过基线总数的3％；(4)基线不能明显偏离群

岛轮廓，不能将其他国家的领海与公海或专属经济区隔断。            知识模

块：国际法上的空间划分             

                             

16． 《海洋法公约》规定，所有国家的船舶和飞机均享有在用于国际航行

的海峡的过境通行权，对此，海峡沿岸国：(    ) 

A．不应妨碍过境通行 

B．可以暂停实施 

C．潜水艇通过时必须上浮水面 

D．潜水艇通过时必须展示旗帜 

 

正确答案：A            
解析：过境通行不同于无害通行，无害通行只包括船舶在领海上的通行权利，

而过境通行还包括飞机的飞行， 过境通行不能暂停实施。 潜水艇通过时无须上浮

到水面和展示旗帜。             知识模块：国际法上的空间划分              

                             

17． 风光秀丽的纳列温河是甲国和乙国的界河。两国的边界线确定为该河

流的主航道中心线。甲、乙两国间没有其他涉及界河制度的公约。现甲国提议开

发纳列温河的旅游资源。甲国的相关旅行社也设计了一系列界河水上旅游项目。

根据国际法的相关原则和规则，下列哪一项活动需要经过乙国的同意，甲国才可

以合法的从事?(    ) 

A．在纳列温河甲国一侧修建一座露天浴场 

B．甲国某游客搭乘甲国的旅游船抵达乙国河岸观光，但并不登上乙国一侧

的河岸 

C．游客乘甲国渔船在纳列温河甲国一侧进行垂钓和捕鱼活动 

D．游客乘甲国游船在主航道上沿河航行游览 

 

正确答案：B            
解析：A 选项完全属于在甲国领土上进行的行为，对界河的利用影响不大，

不需要征得对方国家的同意。B 选项中旅游船抵达乙国河岸停泊，游客虽然没有

上岸，但也应当征得乙国的同意，故 B 选项符合题意。一般只能在界河的本国



 

一侧捕鱼。游客在界河的本国一侧进行捕捞和垂钓不需要乙国的同意，故 C 项

不选。沿岸国在界河上有平等的航行权，故在主航道上沿着界河航行是合法的。

不需要经过乙国的同意，故 D 项不选。            知识模块：国际法上的空

间划分             

                             

18． 根据《国际海洋法公约》，下列对于大陆架的说法不正确的是：(    ) 

A．大陆架是沿海国领海以外依其陆地领土的全部自然延伸，扩展到大陆边

外缘的海底区域的海床和底土，如果从领海基线量起到大陆边外缘的距离不足

200海里，则扩展至200海里 

B．沿海国对于大陆架的自然资源开发享有主权权利 

C．所有国家有权在其他国家的大陆架上铺设电缆和管道 

D．大陆架和专属经济区在权利产生上相同，都不需要沿海国的任何明文公

告或有效占领 

 

正确答案：D            
解析：D 项的错误在于大陆架不需要沿海国的任何明文公告或有效、或象征

性占领；但专属经济区需要国家以某种形式宣布建立，并说明其宽度。             

知识模块：国际法上的空间划分             

                             

19． 甲国是一个海洋科学技术高度发达的国家，它通过高科技的卫星遥感

发现了在东太平洋的洋底有一块面积为 35 平方公里的锰矿区，甲国想开发这块

矿。假定甲国是《联合国海洋法公约》的缔约国，而且这块矿是位于国际海底区

域的。那么，根据国际法，下列哪项判断是正确的 ?(    ) 

A．甲国可以立即着手独立的开发 

B．甲国不但可以立即着手独立的开发。而且可以联合其他国家一起开发   

C．甲国只要把这一情况报告给国际海底管理局以后就可以着手开发 

D．甲国必须要把这一情况报告给国际海底管理局，并向管理局提交两块经

过勘探具有同等商业价值的矿址，管理局挑选一块留给其下设的企业部开发或联

合发展中国家一道开发，另一块则由甲国按照其与管理局订立的合同条件进行开

发二、多项选择题 

 

正确答案：D            
解析：国际海底区域及其资源是人类的共同继承财产，区域内自愿的开发采

取“平行开发制”，任何将这一区域圈定在自己的管辖范围内并独立开发的行为

是错误的。            知识模块：国际法上的空间划分             

 

多项选择题每题所给的选项中有两个或两个以上正确答案，少答或多答均不

得分。本部分 51-90题，每题 2 分，共 80 分。 

                             

20． 国际商事协会和甲、乙、丙三国签订了一份贸易合同，后各方发生争

议，拟向国际法院提起诉讼，其中甲国是联合国会员国，乙国不是联合国会员国，

但为《国际法院规约》当事国，丙国既非联合国会员国，也非《国际法院规约》

当事国，但曾经向国际法院书记处交存一份声明，表示愿意接受管辖，则以下四

方可以成为国际法院诉讼当事方的是：(    ) 



A      

B．甲国 

C．乙国     

D．丙国 

 

正确答案：B,C,D            
解析：国际法院的对人管辖是指谁可以作为国际法院的诉讼当事方，根据《国

际法院规约》有三类国家可以作为国际法院的诉讼当事人：①联合国的会员国；

②非联合国的会员国但为《国际法院规约》的当事国；③既非联合国的会员国也

非《国际法院规约》的当事国，但根据安理会决定的条件，预先向国际法院书记

处交存一份声明，表示愿意接受国际法院管辖。国际组织、法人或个人都不能成

为国际法院的诉讼当事方，故本题中国际商事协会不能作为诉讼当事方，甲、乙、

丙三国均可作为国际法院的诉讼当事方。            知识模块：国际法律责任             

                             

21． 甲国分裂为乙国和丙国，甲国不再存在。根据条约法公约的规定，对

于甲国加入或缔结的条约：(    ) 

A．甲缔结的及于全部领土的自然资源方面的条约，乙、丙应予以继承 

B．甲加入的某友好条约，乙、丙可以不予继承 

C．甲缔结的中立化条约，乙、丙应予以继承 

D．甲缔结的涉及现乙国境内的边界条约，乙国应予继承 

 

正确答案：A,B,C,D            
解析：条约的继承实质是在领土发生变更时，被继承国的条约对于继承圆是

否继续有效的问题。    条约继承的一般原则为：与国际法主体资格相关联的条

约，例如参加桌一国际组织的条约，是随着被继承国的消灭而消灭的；政治性条

约，如同盟条约、友好条约等，这类条约，一般称为人身性奈约，由于情势变迁，

一般不予继承；经济性条约酌情继承，如贸易协定、投资保护协定等；处理与领

土、资源相关的所谓非人身性条约，如边界条约、有关自然资源和道路交通的条

约，一般应予以继承；有关中立化或非军事区的条约。一般是应该继承的。    在

国家分立或分离时，不论被继承国是否存在，原来对其全部领土有效的任何条约，

对所有继承国有效，而只对部分领土有效的任何条约，则只对与该部分领土有关

的继承国有效。根据以上原则，可以判断，A、B、C、D 项为正确项。            知

识模块：国际法律责任             

                             

22． 以下关于我国对国际法上继承问题的基本立场的表述中，正确的是：

(    ) 

A．中华人民共和国对历届旧政府所签订的一切旧条约，均认为当然失效 

B．中华人民共和国有权继承旧政府在国内外的一切合法财产 

C．外国政府援助旧政府进行内战的恶意债务，不予继承；对于合法债务，

主张通过友好协商，合理地解决如何继承的问题 

D．主张新中国政府有权继承旧政府代表中国所享有的一切合法的国际权利 

 

正确答案：B,C,D            
解析：从国际法上说，新中国是旧中国的继续，中国作为国际法的主体并未



只是建立了新政府，因而中华人民共和国的继承属于政府继承。而非国家

继承。    我国在条约继承方面的态度是，对历届旧政府所签订的一切旧条约，

既不全部承认其继续有效，也不认为当然失效，而是根据条约的内容与性质，逐

一审查，区别对待。故 A 项错误。B、C、D 项均符合我国政府的继承态度，当

选。            知识模块：国际法律责任             

                             

23． 以下属于国际法上事实上承认的法律后果的是：(    ) 

A．实现关系正常化，建立外交关系及领事关系 

B．承认被承认国或政府的立法、司法和行政权力 

C．承认被承认国国家财产和行为享受行政和司法豁免权，以及处理在国外

财产的权利 

D．缔结非政治性条约     

 

正确答案：B,C,D            
解析：_国际法事实上的承认，是指基于政治和其他方面的考虑，承认者不

愿意立即与被承认者建立全面的交往，而又有一定交往必要的情况下做出的默示

的承认，是一种非正式的、具有片面性和过渡性的承认，一般适用于新政府的承

认，很少用于新国家的承认。产生的法律后果主要有：(1)互派领事或商务代表；

(2)缔结非政治性条约；(3)承认被承认国或政府的立法、司法和行政权力的效力；

(4)承认被承认国国家财产和行为享受行政和司法豁免权，以及处理在国外财产

的权利，故 A 项错误，B、C、D 项正确。            知识模块：国际法律责

任             

                             

24． 根据《联合国宪章》，联合国安理会是在维持国际和平与安全方面负有

主要责任的机关。现安理会认为甲国近年来从事核试验以及大规模军事演习的行

为可能对国际和平与安全构成威胁。拟通过开除甲国联合国会员国资格并平时封

锁甲国的决议。根据《联合国宪章》以及国际法的相关规则和实践，下列关于安

理会在此决议时的哪些表述是错误的?(    ) 

A．只要有 9个同意票，该决议即可通过 

B．先由常任理事国投票确定该决议属程序性事项还是实质性事项的决议。

若为程序性事项的决议，即只要有 9个同意票就可通过；若为实质性事项的决议，

则要求包括常任理事国在内的9个同意票 

C．有 9 个以上(包括 9 个)的同意票，且任何一个常任理事国都没有投否决

票 

D．安理会无权对此事项表决，该事项的决议应由联合国的立法机关——联

合国大会表决通过 

 

正确答案：A,B,D            
解析：本题考查的安理会表决程序在 2009 年考查过。A 项是程序性事项的

表决方式；B 项属于实质性决议，不需要表决性质；D 项安理会有权对此事项进

行表决。            知识模块：国际法律责任             

                             

25． 根据《国家责任条文草案》以及国际习惯，下列哪些行为需要一国承

担国际法律责任?(    ) 
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